

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шитовой А.В.

«Роль международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2011-2017 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук

Представленная диссертация посвящена теме, крайне редко становящейся предметом научного анализа, хотя она, безусловно, заслуживает к себе более уважительного отношения. За последние два десятилетия, когда смена политических режимов в других государствах путём организации «цветных революций» стала важнейшим элементом международной стратегии западных стран, разные аспекты этой политики насаждения «демократии» за рубежом приобретают как актуальность, так и теоретическую и практическую значимость. Можно приветствовать стремление автора посвятить свою диссертацию этой проблематике.

В диссертации имеются несколько взаимосвязанных проблем, без детального знания которых решить вставшие перед соискателем научные задачи весьма затруднительно. Во-первых, он обязан свободно ориентироваться в особенностях развития внутривнутриполитической ситуации в Тунисе и Египте в обозначенный период времени с тем, чтобы понять причины, по которым деятельность политически ориентированных и ангажированных МНПО, находящихся под определяющим влиянием западных стран, принесла искомый результат. Во-вторых, соискатель должен хорошо разбираться в самой международной стратегии западных стран в области насаждения демократии западного типа в развивающихся странах, её целях, приоритетах, механизмах реализации, месте во внутренней и внешней политике. В-третьих, он обязан выделить специфическую роль МНПО в реализации этой стратегии, причём не в общих словах, а на конкретных примерах двух стран. Собственно, именно эта сфера выделена соискателем как главная в её исследовании.

Сложнейшая часть этой проблематики – конкретные механизмы, адресаты и финансовые потоки, нацеленные на реализацию такой политики с учётом того, что они открыто не декларируются, а весьма искусно камуфлируются с использованием средств массовой информации, политически корректных заявлений государственных деятелей, дипломатов, руководителей МНПО. В результате такого исследования должны быть сформулированы выводы и заключения, касающиеся не только и не столько развития событий в Тунисе и Египте, сколько места неправительственных организаций в нынешней западной стратегии смены политических режимов.

Судя по содержанию автореферата диссертации, сложно с полной уверенностью судить, насколько успешно эти многотрудные задачи удалось решить в специфических условиях двух арабских государств, тем более, что рецензент не является специалистом по проблемам Туниса и Египта и вряд ли в состоянии квалифицированно судить о тех "невралгических" узлах, воздействуя на которые МНПО преуспели в своих действиях. Просмотрев структуру и текст самой диссертации, рецензент обнаружил, что некоторые сюжеты, вполне добротны освещённые в ней, к сожалению, нашли недостаточное отражение в тексте автореферата. Это недостаток самого реферата, но не диссертации.

Что касается аспектов диссертации, по которым рецензент в состоянии давать более или менее квалифицированные оценки, то хотелось бы указать на следующее. В настоящее время, по данным Союза международных ассоциаций, в мире насчитывается свыше 60 тысяч международных НПО. Далеко не все из них были вовлечены в рассматриваемые события. В тексте автореферата в паре мест предпринимаются попытки выделить и даже перечислить те МНПО, которые играли активную роль в этих событиях, но обобщающей характеристики именно этих организаций, их особенностей и отличий от других МНПО в нём не обнаружено. Понятно, что именно эта категория неправительственных организаций нас интересует более всего и деятельность именно этих организаций играла ключевую роль в рассматриваемых событиях. В автореферате лишь в одном месте упоминается о политически ориентированных организациях. В нём указывается также на различное отношение властей Туниса и Египта к регулированию деятельности МНПО на своих территориях до и после рассматриваемых событий, однако в автореферате не указаны причины и принципы, которыми они руководствуются при этом.

Формальный статус МНПО на территории стран, в которых они не регистрировались, вызывает много вопросов, в том числе и в части, касающейся финансирования ими соответствующих национальных неправительственных организаций. Эта проблематика весьма важна для определения роли и места не любых, а именно политически ангажированных МНПО в такого рода стратегии, но в автореферате она не обозначена в принципе. МНПО регистрируются в соответствии с национальным законодательством той страны, в которой они или их филиалы расположены. Имело ли это какое-то значение для событий в Тунисе и Египте и если имело, то какое - вопрос не последний. Это вопрос о технологиях и инструментарии осуществления "цветных революций", а также о специфической роли отдельных МНПО в них. Хотелось бы, чтобы в автореферате эти вопросы нашли более полное освещение.

По мнению рецензента, в области исследований роли МНПО и НПО во внутренней жизни отдельных стран и в международной стратегии западных демократий предстоит проделать очень большую работу. Эта сфера заслуживает пристального внимания исследователей и подготовки многих других диссертационных работ. Члены специализированного совета в ходе обсуждения представленной диссертации определяют, достоин ли её автор присуждения искомой учёной степени или нет. Что касается рецензента автореферата, то не будучи экспертом по проблемам Туниса и Египта и не ознакомившись внимательно и подробно с содержанием всей диссертации Шитовой А.В., он хотел бы тем не менее подчеркнуть важность научного исследования МНПО и их специфической роли в осуществлении долгосрочной стратегии смены неудобных западным странам политических режимов в других государствах. В диссертации эти проблемы рассмотрены в конкретных условиях двух арабских государств, предложена интересная методология исследования указанных проблем, заложены хорошие основы дальнейшего их рассмотрения, сделаны заслуживающие внимания заключения, поставлен в повестку дня научных исследований ряд вопросов, которые требуют дальнейшей научной раз-

работки. Вклад автора диссертации в исследование указанных процессов и проблем должен быть по достоинству признан и оценён.

д.и.н. Воронков Л.С.
профессор Кафедры
интеграционных процессов
МГИМО МИД России

ПОДПИСЬ Зеленова Л.С. заверяю

Специалист по кадрам

1 категории Зеленова Л.С.

« 12 » 02

